

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.584

EDICION DE LA TARDE

Mahon, Mártes, 5 de Julio de 1898

HAY QUE SABER GEOGRAFÍA

Durísima y cara es la lección que de geografía y estrategia naval está aprendiendo nuestro país. Nunca fueron más nombradas nuestras olvidadas colonias que en estos momentos, y jamás se ha pensado en la necesidad de escuadras para la defensa de su territorio colonial, como ahora, que lo vemos atacado por el enemigo. Hace unos cuatro años tuve el honor de dar una conferencia en la Sociedad Geográfica, de Madrid, desarrollando el tema de la «Importancia de la Ciencia Geográfica», sentando como una verdad, y así lo es, que no hay conocimiento más necesario para el hombre de Estado, que el de la geografía, y que la ignorancia de esta ciencia le conduce á cometer errores, cuyas consecuencias son fatales para la nación en que gobierne. No es posible encauzar las corrientes comerciales de los pueblos, si se ignoran los centros de oferta y demanda de otros países: no es posible llevar progresos y reformas administrativas á las colonias, desconociendo las miras de las naciones que les son vecinas: no se caerá en preparar elementos de defensas en lejanos pedazos del territorio español, cuando se ignora las tendencias ambiciosas de otros pueblos: no se comprenderá que las alianzas más ó menos duraderas de las naciones, son siempre circunstanciales é hijas de los intereses mercantiles. En una palabra, el gobernante que desconozca los elementos étnicos, políticos, sociales y económicos de los otros pueblos, estará á la altura de un estadista chino, que tiene por mundo todo lo que cierre la colosal muralla del Imperio Amarillo. Triste es confesarlo; pero estadistas chinoscos hemos tenido rigiendo los destinos del país, y con su ignorancia supina lo han conducido por peligroso camino, hasta colocarlo en el vértice que actualmente se cierne sobre su cabeza; y como el buque que se vé cogido y arrollado por tormentos y diferentes mares, así se vé hoy nuestra nación, sufriendo los terribles golpes de dos guerras coloniales y una extranjera. Dias de pruebas son estos por que atraviesa España, y ojalá que esta prueba le sirva de experiencia, y haga adoptar á todos los que en ella vivimos, temperamento distinto del que hasta ahora ha ido guiando todos nuestros actos. Sirva de enseñanza esta dura lección á los que, con espíritu muy levantado y una gran fé en el patriotismo, han esperado resolver los problemas internos y coloniales, sin pensar en los egoísmos é intereses políticos de otros pueblos: aprendan á conocer la ley que rige las naciones, los utópicos predicadores de «alianzas sentimentales»: miren en el presente lo que es el derecho internacional, los que confían en la fuerza del derecho olvidando el derecho de la fuer-

za; y acuérdense que en las postrimerías del diecinueve siglo, las dos naciones que más blasonan de filantrópicas y de haber contribuido más al arreglo de los asuntos internacionales por medio del arbitraje, se unen por una comunidad de sentimiento y habla, para realizar en lo futuro actos que salven su hegemonía en la gran lucha de razas, empezada en el corriente siglo y que tomará su gran desarrollo en el próximo. Despierten los que, aletargados con la lectura de nuestra historia, se han creído invencibles, olvidando que es parapeto muy vulnerable el sentimentalismo que producen las epopeyas de nuestros héroes.

No; con páginas históricas brillantes, respetables por el estímulo que dá aliento al patriotismo, no se vá á la guerra; hace falta algo más, y ese algo más es lo que da por resultado la victoria; pero la victoria que se traduce en la prosperidad, sucede del heroísmo de los soldados.

Los males que hoy sufre nuestra Patria podrán ser precursores de otros mayores, si nuestro país sigue caminando ciegamente, como hasta la fecha ha ido, por los senderos de una política internacional desconocida. Nuestro país debe mirar hácia fuera de sus fronteras y elegir que sus gobiernos le abran camino comercial por los vastos territorios del planeta, para entrar en el concierto general del mundo mercantil. Debemos abandonar la «política china» hasta aquí seguida, y acordarnos que, como todas las otras naciones, tenemos derecho á disfrutar de los beneficios comerciales que dan el continente africano y tierras asiáticas. La sentencia de España se lee en Europa en estos momentos; hoy se nos despoja de nuestras colonias por no saber, ó no querer guardarlas. Siguiendo por los mismos derroteros. Mañana se nos podrá despojar de parte del territorio de nuestra Península. Acordémonos que tenemos una costa del Estrecho de Gibraltar, entrada del Mediterráneo y ambición de Inglaterra.

En la política estratégica que sigue Inglaterra, se discute por algunos almirantes y hombres de Estado lo peligroso que es para esa nación sostener una escuadra poderosa dentro de las aguas del Mediterráneo, porque, en caso de guerra, pudiera encerrársela dentro de esas aguas, contingencia elemental, si poseyese en su poder el Estrecho de Gibraltar. Tal vez no sean muchos los que sepan que en su almirantazgo se ha discutido el sacar su gran flota del mar á que nos referimos... pero si fuesen dueños de Tarifa y Tánger, ¿pensarían lo mismo? Seguramente que no.

Madrid, 26 Junio de 1898.—J. G. Sobral.

No hay que desfallecer

A muchos, á la inmensa mayoría de los españoles por no decir á todos, les

preocupa, y no creemos que infundadamente, el extraordinario número de buques de que dispone el gobierno norteamericano para hacernos la guerra.

Nosotros somos los primeros en reconocer la influencia de esa superioridad de fuerzas, pero no concedemos que los yanquis por el solo hecho de contar con una flota de guerra tan superior á la nuestra, nos derroten y triunfen en la presente ocasion.

Deseando hallar esperanzas que nos alienten y nos animen en tan tristes circunstancias, buscando nosotros datos por los cuales pueda justificarse, en cierto modo, que por tener mayor número de buques no han de lograr los yanquis sus criminales y desatentados propósitos, hemos acudido á la estadística, y ella, con su rigurosa exactitud histórica, con la elocuencia de los números, viene á demostrarnos que en los combates navales la mayoría de las veces ha triunfado la flota más débil, la que se componía de menos buques.

Como prueba de nuestras investigaciones ahí van unos datos que pueden convencer al más incrédulo:

«En Trafalgar, Nelson luchó con 27 buques contra 33; en Navarino, los aliados poseían 26 contra 82 de flota turcoegipcia; en Lissa, por último, Tegethof destruyó la armada italiana, que constaba de 24 buques, con los 17 que se hallaban á sus órdenes.»

Cierto que hoy tenemos que reconocer los progresos de la artillería, no se nos oculta que en la actualidad constituyen poderosos elementos las formidables corazas, los explosivos, y otros inventos que son un auxilio eficaz en las contiendas navales; todo esto ha venido á ejercer en los combates notable influencia, pero también hay que reconocer que teniendo la razón y la justicia de nuestra parte y á nuestro lado, contando con expertos y valerosos marinos, dispuestos á sacrificarse por defender nuestra immaculada bandera, y por último, rebotando en nuestros pechos el entusiasmo más envidiable, y la fé más ciega, no hay para que desconfiar, ni desfallecer.

ALCANCE INTERNACIONAL

Barcelona 29.

LA ESCUADRA DE RESERVA

Dice un telegrama de Port Said que es objeto de admiración el aspecto formidable que ofrece la escuadra española de reserva que manda el almirante Cámara anclada en aquel puerto.

Compónese dicha escuadra de los grandes acorazados «Pelayo» y «Carlos V», otros dos cruceros acorazados también, cuyos nombres no da el telegrama, tres torpederos de alta mar y cinco grandes transportes armados en guerra, en los cuales van 4.000 hombres de desembarco.

Los barcos que componen dicha es-

cuadra tienen encendidos los hornos y parecen disponerse á partir á la mayor brevedad, ó sea en cuanto reciba el almirante los despachos que espera de Madrid.

ANARQUÍA MILITAR EN TAMPA

Confiesan los mismos periódicos yanquis que en Tampa existe una verdadera anarquía, ya que los soldados y voluntarios que están allí de guarnición esperando su embarque para Cuba ó Puerto-Rico, obran como si estuvieran en país conquistado, y so pretexto de que se mueren de hambre por no darles la Administración Militar de McKinley lo que necesitan para subsistir, roban y atropellan á los ciudadanos, cuyos comercios saquean, y sin respetar tampoco los buques mercantes que hay en el puerto, se apoderan á la fuerza de cuanto les viene á mano, trabando después reñidas peleas entre sí para repartirse lo robado.

La policía yanqui es impotente para corregir los desmanes de tan desenfadada soldadesca.

Durante la tempestad que estalló el día 25 en aquella ciudad, cayó una chispa eléctrica en un pelotón de tropa, matando un soldado é hiriendo gravemente á 14.

LA GUERRA

Madrid 29 Junio.

Se ha recibido ya en la Presidencia del Consejo de ministros la comunicación que la Cámara de Comercio de Barcelona dirige al gobierno en solicitud de que se gestione la paz con los Estados Unidos.

De dicha comunicación, suscrita por D. Manuel Girona, se dará cuenta en el Consejo de ministros que debe reunirse mañana.

En tanto que no se ultime la organización de la tercera escuadra, reforzarán las defensas marítimas de Cádiz el crucero «Alfonso XIII» y la fragata acorazada «Vitoria».

Paris 29.

Berlin.—La comisión de la Cruz Roja se propone invertir sus fondos en favor de los heridos en la guerra hispano-americana.

Berlin.—La comisión alemana de la Cruz Roja se ha suscrito por 10.000 marcos para socorrer á los heridos españoles y norteamericanos.

Washington.—El general Shafter ha teleografiado que se aproximan á Santiago de Cuba refuerzos españoles.

Montreal (Canadá).—El teniente de navío señor Carranza ha salido de esta ciudad, ignorándose á dónde se ha dirigido.

El cónsul de España ha protestado cerca del departamento de Negocios extranjeros contra el permiso concedido al cañonero norteamericano «Gresham» para ajustar sus secciones en los astilleros del Canadá.

Gacetilla

Nos consta que el Sr. Delegado del Gobierno, además de las recomendaciones verbales que de tiempo atrás tiene hechas al Director de Sanidad de este puerto á fin de que practicara el debido reconocimiento á las materias alimenticias, ante el temor de que la mala calidad é impureza de los artículos que se importan fuesen causa de indisposiciones y de otros percances para la salud pública, acaba de reiterarle por escrito la necesidad de que redoble su celo y fije su atención mayormente en la época que atravesamos para que dichos reconocimientos se lleven á cabo con toda escrupulosidad, no escatimando los análisis químicos, aun en aquellos casos en que se ofrezca á su consideración la mas leve duda sobre la buena calidad de dichas sustancias.

Por nuestra parte consideramos dignas del mayor encomio las miras previsoras de nuestra primera autoridad civil sobre tan importante ramo de la higiene pública, por cuyo motivo le enviamos los mas sinceros plácemes.

El Sr. Comandante de Marina de esta provincia, ha tenido la amabilidad, de facilitarnos el telegrama que ha recibido del Capitan General del Departamento de Cartagena, el cual insertamos en otro lugar de la presente edición.

Damos á nuestra primera autoridad de marina las mas expresivas gracias por la atención que ha tenido para con nosotros y que el publico agradecerá también en lo mucho que vale, y que las actuales circunstancias hace aun mas apreciable.

El Excmo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha tenido á bien hacer los siguientes nombramientos que publica el «Boletín Oficial del Obispado» del día 2 del actual:

Ecónomo de S. Clemente, á don Gabriel Cardona Mir.
Coadjutor de S. Luis, al Pbro. don Estéban Quintana Victory.
Coadjutor de S. Cristóbal, al Presbítero don Antonio Monjo Seguí.
Coadjutor de Mercadal, al Pbro. don Miguel Pons Ginard.
Coadjutor de Villa-Cárlos, al Presbítero don Miguel Perez Bocco.

Coadjutor de la parroquia de S. Francisco de Mahon, al Pbro. don Juan Mercadal Sanz.

Custos de Sta. Eulalia de Mahon, al Pbro. don Gabriel Conforto Tudury.
Beneficiado de la Catedral, al Presbítero don Rafael Bosch Ferrer.

Cuando la «Maquinista Naval» construyo en 1896 por en cargo de D. Pedro Llobera de Pollensa, la balandra de recreo «Margarita» que fué botada al agua en 2 de Mayo de dicho año, primera produccion del arte naval por la indicada Sociedad, deciamos, que pudiera muy bien ser la base del renacimiento de esta industria en nuestro puerto, por las excelentes condiciones que aquella embarcacion reunia; y por su coste relativamente equitativo.

Firmes en esta idea nos congratulamos cuando en 11 de Febrero último asistiamos á la botadura de la lancha á vapor «Teresita», construida también en los talleres de la «Maginista Naval» para D. Jose Calomer de Calella (Barcelona), y hoy podemos consignar que dicha Sociedad ha recibido del indicado D. Jose Colomer, el encargo de construir dos nuevas lanchas mejorando el modelo de la «Teresita», lo cual dice mucho en elogio del Gerente y maestranza de la «Maquinista Naval» don Pablo Ruiz Vert, á cuya iniciativa y actividad son debidos la instalacion é incremento de la referida Sociedad, que ocupa gran numero de trabajadores.

Felicitemos al Gerente y maestranza de los talleres de la «Maquinista Naval», por esta nueva prueba del favorable concepto adquirido por su celo, laboriosidad é inteligencia.

En el vapor correo «Ciudad de Mahon» ha sido embarcado hoy para ingresar en el manicomio de Palma, un infeliz alienado del predio *Se Torreta*, de este término municipal.

El sorteo, que para colocar en numeracion correlativa los mozos comprendidos en el alistamiento del corriente año y los declarados soldados en revision, procedentes de reemplazos anteriores, que se habia anunciado para el día 6 del corriente, se verificará el día 7 ó sea pasado mañana á las once en las Casas Consistoriales; rectificacion que ponemos en conocimiento de los interesados.

El «Boletín Oficial del Obispado de Menorca, correspondiente al actual mes de Julio, contiene el siguiente sumario:

Nombramientos.—Circular de la Nunciatura Apostólica.—Concilio provincial de Búrgos.—Seminario Conciliar: relacion de los alumnos aprobados en los exámenes ordinarios.—Liga de donativos para la Suscripcion Nacional.—Liga de plegarias: distribucion de las Misas para el mes de Agosto.—Noticias de la Diócesis.—Anuncio para la provision del cargo de Director del Colegio de Santo Tomás de Aquino.—Neurología.

El vapor correo «Ciudad de Mahon» ha embarcado esta tarde para Palma 49 cabezas ganado vacuno, 16 cajas queso, 54 sacos habas y otros efectos.

La Corporacion municipal de esta ciudad no ha podido celebrar hoy la sesion ordinaria correspondiente, por no haberse reunido número suficiente de señores Concejales, debiendo tener lugar el juéves próximo, sea cual fuere el número de señores ediles que se reuna.

Pasajeros salidos esta tarde para Palma en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Jaime Juanico; Francisco Guivernau; Espiridion Masdeu; José Comas; José Gonzalez; Francisco Seguí; Vicente Bauset; Carlos García; Miguel Hernandez; Antonio Carmena; Miguel Riutort; Gabriel Sallord; Miguel Aleñar, esposa y cuatro hijos; Policarpo Salabres y esposa; Juan Pons; José Thomas esposa y cinco hijos; Jaime Espinós; Vicente Martínez; Isabel Cardona; Jaime Ruiz; Sebastián García; Margarita Ricuet; Juan Camps; Antonia Pons; Guillermo Mateo; Clara Marin; Ana Mengual; Rafaela y Catalina Camps; Catalina Roijer; Sebastián Nicolau; Juan Mule; José Segura; Antonio Marí; Francisco Orfila, y Sebastián Ruiz, esposa y seis hijos.—Total, 55.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Stos. Miguel de los Santos confesor y Cirilo obispo.
Santo de mañana.—Stos. Isaias profeta y mártir y Rómulo obispo y mártir.

CULTOS

El Jubileo-circular de las Cuarenta Horas continúa en la parroquial iglesia de Sta. María, estando el Señor de manifiesto desde las 7 de la tarde hasta las 8 y media de la noche; durante la exposicion, despues de los propios diarios cultos que se tributan á Jesús Sacramentado, se hacen las Rogativas mandadas por nuestro Excmo. Prelado diocesano, para el triunfo de las armas españolas y la paz.

También se practican las Rogativas al mismo objeto por la mañana durante la Sta. Misa en las parroquias del Carmen y S. Francisco.

En S. José mañana á las 7 Misa y Comunión para los devotos Josefinos, á los fines de la Liga de Oraciones, conforme se practica todos los miércoles.

En Sta. María se practica el día de retiro mensual para los Señores Sacerdotes de esta ciudad.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA
Mañana se hace á Ntra. Sra. de Belén en S. Francisco.

Movimiento del Puerto

Despachados el 5

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitan D. Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 55 pasajeros, efectos y la balija.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 5.—10 m.

Ha llegado á Manila el crucero americano «Charleston» y tres transportes conduciendo refuerzos.

Los yanquis se han apoderado de las Islas Marianas, apresando al Gobernador y demás funcionarios españoles.

Madrid 5.—1'20 t.

El ministro de la Guerra Sr. Coirena ha visitado al Sr. Sagasta para comunicarle un telegrama que habla de los naufragos de los destroyers, los cuales llegaron á nado al fuerte Lasocapa y manifiestan que el «Oquendo» salió de la línea del combate con fuego á bordo y con averías el «Infanta Maria Teresa».

El Comandante de Marina de la Provincia de Menorca, Capitan del Puerto de Mahon, etc. etc.

Hace saber: Que el E. Sr. Capitan General del Departamento de Cartagena en telegrama del día de hoy le dice lo siguiente:

«Ministro de Marina en telegrama de ayer me dice.—Escuadra Almirante Cervera despues de gloriosísimo combate rompió bloqueo Cuba y navega al Oeste; dígolo á V. para su conocimiento.»

Lo que con satisfaccion se hace público para conocimiento de los habitantes de esta isla.—Mahon 5 Julio 1898.—Antonio Alonso.

SECCION DE ANUNCIOS

HOMEOPATÍA

NUEVA FARMACIA HOMEOPATICA DE **AMADO GORT**
CALLE DE STA. ANA 5--BARCELONA

Este establecimiento se ocupa exclusivamente en la pulcra preparacion de medicamentos homeopáticos que gracias á sus virtudes medicas son los únicos recomendados por la Academia Médico Homeopática de Barcelona. Elegantes botiquines para familia desde 10, 12, 15, 17, 20, 35, 50 etc. hasta 2.500 pesetas, para hospitales. Obras de Homeopatía, precios limitados. Jabon finido antiherpético á 2'50 pesetas. Pastillas homeopáticas para el catarro, toses 2 pesetas. Purgante homeopático Gort (globulas) 2'50 pesetas. Dentrífico homeopático 2 pesetas. Reconstituyente homeopático contra la Anemia y escrofulismo, 2'50 pesetas.

Para vender

Lo está una casa en esta ciudad, calle del Rector, núm. 8.
Informará el procurador Goñalons, Angel 10.

3

Para vender

Lo está el predio «Huerto de Lanzell» del término de Mercadal.
Informarán: Portal de Mar, 17.

2

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Camas de nogal talladas con somier para matrimonio	20 duros
Camas torneadas blancas ó negras con somier para matrimonio	14 »
Camas id. id. id. id. 6 palmos	13 »
Camas id. id. id. id. 5 id.	11 »
Camas id. id. id. id. 5 id.	6 »
Camas de hierro para matrimonio con somier	9 »
Camas id. con somier 6 palmos	7 »
Camas id. id. 5 id.	6 »
Camas id. con barandas para niño y somier 4 palmos	5 1/2 »
Cunas id. id. id.	3 »

Catres con tela metálica á 7 pesetas.

En camas de nogal hay varios estilos clase muy lujosa para matrimonio á precios muy reducidos.

ALMACEN DE MUEBLES

J. SINTES MERCADAL

PLAZA PRINCIPE, 6

MAHON

Imprenta de M. Pappal.—Bastion, 39.